

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XX

TARIFA DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Martes 28 de Enero de 1902

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.707

VINO

Se expende superior tinto y clarete, en la acreditada bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Zapata, número 8, á 25 céntimos litro.

Vaqueria Suizo-Holandesa

Ramirez, 4.

Vease en la cuarta plana.

Desde el lunes se expenden las Bulas de 1902, en la librería religiosa de la viuda de P. Ruiz Galán.

Cestilla núm. 5, Palencia.

Cabra

Se vende una buena y próxima á parir. En esta imprenta se dará razón.

ZORÁIDA

Episodio histórico de la expulsión de los moriscos españoles

I

Rendida Granada á los reyes católicos, doña Isabel y D. Fernando, fueron los moriscos españoles distribuidos en todas las provincias, y en todas partes sufrieron tan continuas como crueles persecuciones, no siempre justificadas; á las que generalmente dieron ocasión el odio del fanatismo religioso, la cruel intencionalidad de la Inquisición y ambicioso interés en apoderarse de las riquezas que poseían, viéndose aquellos desdichados obligados á fingidas conversiones y á dejarse bautizar para adquirir el aparente título de cristiano que les libraba, hasta cierto punto, de los desprecios y vejámenes que contra ellos excitaban predicaciones de odio y esterminio.

Triste, abatida y siempre recelosa era la vida de los moriscos españoles, aún después de convertidos, á quienes á pesar de estas condiciones estipuladas á cambio de sumisión, quiso privarse hasta de sus más inocentes y antiguas costumbres, de sus trajes y hasta de su idioma, siempre esperando aún mayores daños de aquellos inconscientemente exigentes dominadores de aquel país que ellos habían poseído cerca de ocho siglos, desde la infausta batalla de Guadalete en 711, á la rendición de Granada en 1492.

En el reinado de Felipe III se decretó, en 11 de Septiembre de 1609, la intempestiva y antipolítica expulsión de los moriscos españoles por consejo del no menos inepto y fatal primer ministro duque de Lerma, D. Francisco de Rojas de Sarmiento, cuyo celo se vió posteriormente recompensado con el capelo de cardenal, con el que había creído hacerse más duradero en el poder, denunciándolos como tenebrosos y terribles conspiradores, que puestos en secreta inteligencia con los turcos y los berberiscos, que asolaban nuestras costas del Mediterráneo, lo tenían ya todo dispuesto para incautarse con el reino, aprovechando una ocasión propicia para una invasión como la en que perdió la corona, juntamente con la vida, el infortunado y galante D. Rodrigo.

Aquel fatal decreto de expulsión de los moriscos españoles se ejecutó con un vigor y estelidad inauditos, cumpliéndose la profecía del P. Vargas que, predicando en Rieja el mismo día del nacimiento del príncipe, después Felipe III (14 de Abril de 1578) en un arranque de intolerancia religiosa apostrofó á grandes voces á los moriscos aragoneses, y les dijo: *Pues que os negais absolutamente á venir á Cristo sabed que hoy ha nacido en España el que os ha de arrojear del reino.*

Aprovechando el desahago en que había dejado á España la paz de Verónis con Francia en 1598, la de Londres con Inglaterra en

1604 y la del Haya con las Provincias Unidas en 1608, en la que no quedó en muy buen lugar nuestra honra nacional, decretó Felipe III aquella memorable expulsión que sumió á la patria en la miseria, y tomándose todas las precauciones militares en el interior se equiparon por las armadas aquellos puertos que fueron señalados para el embarque de los expulsos que habían de ser transportados á las costas de Berbería.

Fué el primero en publicar el bando de expulsión el 22 de Septiembre de 1609, el marqués de Caracena, virrey de Valencia, dando á los moriscos plazo de tres días para que se presentaran al embarque en los puertos designados, no pudiendo vender su hacienda ni llevar consigo sino lo puesto, extremándose á tal punto el rigor que, pasados aquellos tres días, podían en la impunidad de toda responsabilidad los cristianos viejos, prender y desbaliar á cuanto morisco encontrara descarriado ú cou' to, y aún matarlo, si en cualquiera forma se le resistía; con lo que se dió libertad á los más inauditos abusos de violencia de los fanáticos y ansiosos de sus riquezas, que salieron á caza de moriscos como si fueran fieras salvajes.

Antes de que hubieran transcurrido los tres días de aquel plazo fatal empezaron á inundarse los caminos de cuadrillas de cristianos viejos, que asaltaban robando y matando sin piedad (ni consideración de sexo ni edad á aquellos desgraciados expatriados; y ejemplos hubo de vecindario morisco que, acometido por los cristianos, tuvo que retirarse á sus hogares, parapetarse en ellos y defenderse hasta que llegaron las tropas á libertarlos del furor del populacho.

Montones de moriscos, saqueados, desnudos y maltratados, fueron embarcados en los buques destinados por el Estado y transportados á las costas africanas, donde muchos fueron asesinados por los fanáticos, mulsumanes que los consideraban como renegados, y otros más acomodados fiataban buques para su conducción fueron en la travesía víctimas las mujeres de los más brutales atropellos, y muchos hombres y mujeres asesinados y muertos ó vivos arrojados al mar por cargamentos enteros, después de robados.

Mas de 150.000 moriscos fueron expulsados del reino de Valencia, 60.000 de Andalucía, 15.000 de Murcia, 64.000 de Aragón, 100.000 de ambas Castillas, y otro gran número de la Mancha, Extremadura y otras partes, pasando, según cálculo por falta de estadística, de 800.000 el total de los que salieron de la Península, é incalculable el número de los que sucumbieron asesinados por el fanatismo ó el robo, ó haciendo resistencia al cumplimiento de la orden de expulsión.

Defendiendo la *Expulsión justificada de los moriscos españoles*, en una obra así titulada y escrita por el licenciado Pedro Aznar de Cardona en 1612, dice: «Casaban sus hijos de muy tierna edad, pareciéndoles que era sobrado tener la hembra once años y el varón doce para casarse. Entre ellas no se fatigaban mucho de la dote por que comunmente (excepto los ricos) con una cama de ropa y diez libras en dinero se tenían por muy contentos y prósperos. Su intento era crecer y multiplicarse en número, como las malas yerbas y verdaderamente, que se había dado tan buena maña en España que no cabían en sus barrios y lugares, antes ocupaban lo restante y lo contaminaban todo, deseosos de ver cumplido un romance suyo que les oí cantar, en que pedían su multiplicación de Mahoma, que les dice

«Tanto de moro y morita,
» como mimbres en mimbreira
» y juncos en la junquera.»

Y multiplicábanse por extremo, por que ninguno dejaba de contraer matrimonio y por que ninguno siguió el estado anejo á la esterilidad de generación social, poniendo fraile ni clérigo, ni monja, ni había continente alguno entre ellos hombre ni mujer, señal clara de su aborrecimiento á la vida honesta y casta. Todos se casaban, pobres y ricos, sanos y cojos, no reparando como los cristianos viejos,

que si un padre de familia tiene cinco ó seis hijos con casar de ellos el primero ó el mayor de las hijas se contentaban, procurando que los otros sean clérigos ó monjas ó soldados ó tomen estado de beatas y continentes.»

II

Por aquellos tiempos, poco antes de decretarse la expulsión de los moriscos españoles, habitaba el pintoresco lugar de Catadau, parroquia aneja á Llombay, á cuatro leguas de Valencia único y venerable anciano morisco llamado Turigi padre de Zoraida, que era doncella la más virtuosa y hermosa de toda aquella comarca; y á Llombay había regresado de Flandes el joven hidalgo capitán Luis de Sandoval, que, formando parte de aguerrido ejército del marqués de Espinosa, había logrado por su bizarría, distinguirse en los memorables sitios y toma de Grol y Bhimber en 1608, donde tan merecido renombre alcanzaron los generales Buequey y Velasco, duque de Osuna, marqués de Est y Bantínaglo, y príncipes de Palestina y de Caserta, jefes de las tropas italianas, valonas, alemanas y españolas, en cuyas gloriosas funciones de guerra levantaron la fama militar de España y la acabaron de ganar la más alta consideración europea.

Viéronse la hermosa Zoraida y el gallardo Sandoval y desde el primer momento sintiéronse ambas almas atraídas por las ilusiones de un vehemente amor; buscáronse desde entonces con impaciente afán y se encontraron; y aun cuando jamás se hablaron el cambio de sus apasionadas miradas, más insinuantes y expresivas que el más florido y ardiente lenguaje les revelaba mutuamente todo el delirio de amor de que sus almas estaban henchidas.

El gallardo capitán sufría contrariado sin atreverse á despegar sus labios, porque Zoraida era morisca, y sus creencias religiosas, su hidalguía y las consideraciones de familia y sociales le contenían, luchando contra aquellos obstáculos sin poder desistir de sus ilusiones, que en muy poco tiempo se habían arraigado tan profundamente que solo con la vida pudieran arrancárselas; y la hermosa Zoraida, enjugando las tristes lágrimas que hacían brotar su ternura y sus reflexiones de amar un imposible, buscaba la soledad para pensar en aquel amor, conteniendo su locura el pudor y el decoro de una doncella honrada, lamentando la superioridad de su condición, que comprendía era el obstáculo que se oponía á sus ensueños de felicidad.

Aún cuando los dos platónicos amantes llegaron á formar el propósito de huir de los sitios donde pudieran encontrarse podía más el afán de volverse á ver por aquella que creían sería la última vez, y satisfacer aquella amante ansiedad, cruzándose miradas que eran un poema de amor y la rectificación de un juramento de eterna correspondencia. Aun cuando los dos jóvenes no se encontraran sus ilusiones los dibujaba en el espacio, cual si su imagen estuviera recíprocamente esmaltada en las pupilas de sus ojos, siendo entre tanto interpueta aquella nesián amada que no se disipa ni en el sueño.

Llegó, por fin, un momento, en que la prudencia fué vencida por el amor, y el apasionado joven increpó tristemente y á media voz á su amada, diciéndola:

—Zoraida! ¿Por qué no eres cristiana!

Ruborizada Zoraida enrojeció como la amapola, faltóla la voz para responder, pero fijando la abrasadora mirada de sus ojos en los ojos de su amado, sacó con mano temblorosa de su mórbido seno un pequeño crucifijo y lo besó con efusión, regándole con lágrimas de felicidad.

¿Zoraida era cristiana!

Loco en su dicha y henchido en la esperanza de una posible felicidad, adelantándose el gallardo capitán al encuentro de Zoraida, pues ya no había obstáculo á la expansión de sus amores; mas antes de poder cambiar otra palabra le detuvo la presencia del venerable Turigi, que cogiendo de la mano á su hija se ausentó con ella, saludando al joven con una expresión de tristeza tal, y al parecer de agrade-

cimiento que, sin poderlo comprender, sintió helarse la sangre, como si le hubiera anunciado una inmensa desgracia.

Los amantes cambiaron una mirada infinita de amor, la cual parecía jurarle: «Te amaré toda mi vida!» La de ella parecía responderle: «¡Adios, hasta el cielo!»

En aquellos momentos declinaba el sol del día 21 de Septiembre de 1609.

El día siguiente fué aquel infausto para el reino de Valencia, en que su virrey, el marqués de Caracena, hizo publicar el bando de expulsión de los moriscos españoles. Entonces fué cuando el bizarro capitán Sandoval intercepto, la tristeza del venerable Turigi y la última mirada de Zoraida, quienes sin duda, ya entonces no ignoraba lo que generalmente era un secreto.

Aterrado el enamorado joven ante tan terrible como inesperada desdicha, que amenazaba privarle su felicidad, marchó presuroso al lugar de Catadau y lo encontró abandonado de sus moradores; ante aquella soledad y presa de su desesperación sintió vacilar su fe cristiana y su amor por la patria, que había regado con su sangre en los campos de batalla.

El venerable Turigi había también desaparecido, pero no para ser embarcado y expatriado, sino acaudillado en defensa de sus fueros y del cumplimiento de antiguos tratados á los moriscos de Val de Ayora, Bavonia de Carema de Cortes los de Castelar, Alahar, Guadalest y otros puntos, que habiéndolo aclamado por su rey y señor en la plaza de Cortes fueron á fortificarse en la Muela, donde, según la profecía de sus libros, decía que *la Muela y su partido estaba encantada para poder entrar ejército real sino algunas tropas, contra las cuales aparecerá un caballo y caballero encantado que los degollará.*

Aquella descabellada rebelión, hija de la desesperación, fué vencida y sofocada en pocos meses, aunque á costa de mucha sangre, y pregonada y puesta á tabla la cabeza de Turigi, como en tiempos pasados lo había sido en Granada la de Abén-Abó, le cupo la misma muerte, pues traicionado y preso por algunos renegados fué conducido sobre un arnés á Valencia y allí atezado, ahorcado y descuartizado y expuesta su cabeza en una jaula de hierro, el día 5 de Diciembre, sobre la puerta de San Vicente.

III

Solamente encontró el apenado Capitán Sandoval en Catadau, sentado á la puerta de la casa de Zoraida un decrepito morisco, que saliéndole trabajosamente al encuentro le entregó en triste silencio un papel escrito por Zoraida, que decía: «Te amo con todo el delirio de mi alma, tu visión es el constante reflejo de mis ojos; pero la injusticia de nuestros hermanos acaso nos separa para siempre.»

Todos los habitantes de Catadau, no habían huido á engrosar las huestes de los que en la muela de Cortes se reunían para protestar de su injustificada expulsión en la esperanza de ser oídas, fueron en montón, como rebaño de carneros, conducidos, escoltados, por soldados al puerto del Grao, para que allí embarcaran en los buques del Estado á particulares, que los había de conducir á las costas africanas.

Marchó el enamorado capitán presuroso siguiendo las huellas de los expatriados, marcadas en el camino con despojos inservibles, manchas de sangre y algún cadáver abandonado, resuelto á toda costa, aunque sin saber cómo á rescatar á su amada; pero llegó al puerto con tal desgracia que hacía breve momentos que se había hecho á la mar la nave que con otros desgraciados la conducía, cuyas velas se veían hinchadas por el viento, y fletando Sandoval en un velero salió á su alcance para libertar á su amada de grado ó por fuerza.

El capitán del buque, en que por desgracia había embarcado Zoraida, era un piloto llamado Juan Bautista Riera, hombre malvado y avezado al crimen, quien por los cometidos en su último viaje, para robar las riquezas, que sobre su cuerpo pudieran llevar ocultas aquellos desgraciados, que á muy buen precio habían contratado sus servicios, había de se-

condenado, después de haberle cortado la mano derecha, a ser ahorcado, en desagradío de la vindicta pública.

Seguía el capitán Sandoval aquella nave con ansiedad creciente por la suerte de su amada, horrorizado al ver los cadáveres que sobre su estela ensangrentada iba sumergiendo aquel maldito buque, cuya tripulación de foragidos, dignos secuaces de su detestable piloto y capitán, fueron asesinando todo el pasaje y arrojándolo al mar, después robarlos y saciar su lascivia en las desdichadas mujeres.

Solamente Zoraida, que con su candor y hermosura había apasionado al feroz piloto Riera había sido por él respetada, porque aquel maldito por un capricho de su deseo pretendía hacerla su amante y como tal conservarla con halagos y promesas, pero al verse perseguido con tanta insistencia por la otra nave, creyendo que su intento era abordarle para arrebatarse cuanto ellos de manera tan criminal y vilmente había robado a los moriscos, hizo proa en busca de un refugio en un puerto inmediato, donde se proponía demostrar haberse visto precisado a aquella mantanza en defensa propia, atestigüando con la misma Zoraida, cuya alianza procuró inútilmente por persuasión, intentando entonces pasar a la violencia, más prefiriendo la virtuosa morisca la muerte a la deshonra y a las caricias de aquel repugnante criminal, como único recurso de defensa, se arrojó al mar.

Furioso el malvado Riera ante aquel rasgo de heroísmo, que le humillaba y ciega por la ira, viendo que Zoraida se había asido a un cabo que del costado llegaba al mar le arrojó un pedazo de mastil sobre la cabeza y la infeliz se sumergió, teniendo con su sangre la superficie de aquellas aguas ligeramente visadas por a brisa, que aprovechó el buque maldito para continuar huyendo de su perseguidor, dejando sobre su estela la huella de su último crimen, a donde pocos momentos llegó la nave de Sandoval.

Sobre las aguas flotaba medio sumergida asida al trozo de mastil la infortunada Zoraida... Las fuerzas con la vida empezaban a fallarle y sus delicadas manos se asían crispadas al leño...

Luis conoció a su amada y horrorizado ante aquel espectáculo pronunció con grito desgarrador el nombre de ¡Zoraida!!

—¡Luis!!... contestó la amorosa joven, más hermosa é interesante que nunca en aquel terrible momento, y fijando sus ojos en su amado con ansiosa mirada de felicidad, añadió...

—¡Bendito sea Dios que le envía!
Ese apasionado capitán se arrojó al mar para salvar a su amada; Zoraida abandona el leño y abraza el cuello de Luis, los labios de ambos se tocan; y cual la ninfa Neveida de la fábula que sumerge y ahoga al que abraza, y envenena y mata con el placer de la dicha, desaparecieron para siempre en el fondo del abismo del mar.

P. A. de P.

INFORMACION POSTAL

Madrid 27 de Enero 1902.

Sr. Director

En Palacio

Como de costumbre esta mañana conferenció Sagasta con la regente, habiendo quien asegura que el presidente del Consejo llevó a la firma de S. M. los tan anunciados nombramientos de senadores vitalicios.

Al salir de Palacio, con motivo de estos rumores nos acercamos a D. Práxedes algunos periodistas, a quienes nos negó ser cierto que hubiese llevado a la firma de la reina los citados nombramientos.

También desmintió una vez más el señor Sagasta los rumores de una próxima crisis.

Dijo que tampoco tiene señalada fecha para la celebración de Consejo, por no tener asuntos de relativa importancia que discutir.

Tarminó diciéndonos que se puede dar como un hecho el amistoso arreglo del pendiente conflicto con el Banco de España.

Combinación de magistrados

El ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Teverga, ha puesto hoy a la firma de S. M. una combinación de magistrados.

Grande de España

Le ha sido concedida gradeza de España de primera clase, al señor marqués de Tovar.

Ministro enfermo

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, el ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, Sr. Villanueva.

A Francia

Esta tarde han salido con dirección a Niza, la hija de Romero Robledo y su esposo el hijo de Ordóñez recientemente casados.

En Barcelona

Según los partes oficiales, la tranquilidad reina en la capital del principado.

Sin embargo, ténese que se declaren en huelga los empleados de tranvías, que hoy celebran el segundo aniversario de la creación de su asociación.

En Guenca

Han sido suspendidos de empleo y sueldo todos los empleados de la estación del ferrocarril de Guenca, en vista de los frecuentes robos que allí vienen cometiéndose.

Hoy han llegado los empleados sustitutos, tomando inmediatamente posesión de sus destinos.

Trabajos de Sagasta

Es objeto de no pocos comentarios la labor que D. Práxedes viene realizando para atraerse al Gabinete que preside, político tan valioso como Canalejas.

Opinión general es que no conseguirá Sagasta sus propósitos.

Hoy celebró una larga conferencia con el representante de la Unión Nacional, señor Alba, y créese que de esta entrevista quizá resulte un nuevo ministro para la futura reorganización del Gabinete sagastino.

Propaganda republicana

Se hará y muy activamente, comenzando con la celebración de un mitin mostro en Zaragoza.

En él pronunciarán discursos todos los diputados de la minoría republicana, diciéndose que habrá de ser objeto de no pocos comentarios los que pronuncien los señores Blasco Ibañeta, Lerroix, Soriano y Jucoy.

Congreso

Abrese la sesión a las tres y media bajo la presidencia del Sr. Moret.

Después de algunas preguntas y ruegos de escaso interés Vincenti se ocupa de la catástrofe del «Condor» y propone conste en acta el sentimiento de la Cámara por tan lamentable suceso.

Así se acuerda.

Así mismo pide el Sr. Vincenti, se envíe otro buque a Vigo en sustitución del «Condor».

González Besada solicita se instruya la correspondiente sumaria en averiguación de las causas que motivaron la catástrofe. Veragua, promete acceder a sus deseos.

La firma

En el despacho de ayer mañana con su majestad sometió a la firma el ministro de Gracia y Justicia los siguientes decretos:

Nombrando vocal de la comisión general de codificación a D. Manuel Garaña Prieto.

—Haciendo merced de la grandeza de España a D. Rodrigo Figueroa y Torres, marqués de Tovar.

—Aprobando el arreglo parroquial de la diócesis de Urgel.

—Nombrado chantre de Orense a don Andrés Suárez Vázquez.

—Idem canónigo de Avila a D. Bernabé de Juan.

—Promoviendo a chantre de Segovia a D. Francisco Poyatos.

—Idem a maestrescuela de Segovia a D. Mariano Tomás y Cárcel, canónigo de Zamora.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Soria a D. Joaquín María Gabancho, magistrado electo de Albacete.

—Idem para este cargo a D. Nicolás Eduardo Lloret, presidente electo de Soria.

—Promoviendo a fiscal de la Audiencia provincial de Huelva a D. Antonio Martín Lara, magistrado de Alicante.

—Idem para esta plaza a D. Luis López, que lo es de Murcia.

—Promoviendo a magistrado de Murcia a D. José Daría Suárez, teniente fiscal de Pontevedra.

—Varios indultos.

LA BOLSA

COTIZACION DEL DIA 24

4 por 100 interior, contado.	72,75
Idem, fin corriente.	72,85
5 por 100 en carpetas, al contado.	00,00
4 por 100 exterior.	79,70
4 por 100 amortizable.	81,95
5 por 100 amortizable, al contado.	94,70
Fin corriente, firme.	00,00
Cubas 86.	87,00
Cubas 90.	72,50
Filipinas.	00,00
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	000,00
Banco de España.	463,00
Tabacos.	392,00
París.	34,75
Londres.	33,80
Aduanas.	00,00

A través de la frontera

El combate de Panamá

Es una coincidencia harto significativa que en los parajes en que se proyecta abrir el célebre y beneficioso canal de Panamá, se libren batallas campales entre las tropas regulares de Colombia y los bandos insurrectos.

Es una coincidencia, pues en estos momentos se discute la necesidad de ceder a los Estados Unidos los trabajos para abrir dicho canal.

Malas lenguas han dicho, con motivo de tal coincidencia, que se trata de un procedimiento yanqui, eminentemente comercial, ó sea desprestigiar la mercancía, cuando se ofrece su venta, y conseguir así alguna depreciación en el negocio.

Lo cierto es que en Panamá ha tenido lugar un combate naval entre el *Lautaro*, buque del gobierno y *Padilla*, corsario insurrecto, precisamente en el momento en que la compañía francesa del canal hacía nuevos ofrecimientos al gobierno de Washington.

Como se ve, en América se efectúan los negocios mercantiles al son de los estampidos de los cañones.

La compañía francesa ha ofrecido vender la concesión y los trabajos del ítem colombiano por 450 millones de francos, suma inferior al precio por que la adquirieron y sin embargo, el Congreso se decide por el trazado hecho en Nicaragua.

Los insurrectos colombianos realizaron un golpe de mano contra Coñon y siguen en abierta rebelión.

¿Cómo, pues, pagan, dicen los americanos 450 millones para abrir un canal en un país tan peligroso, sujeto a continuas revueltas y amenazado de una ocupación extranjera?

Y tantas veces lo han repetido y tan fuerte lo han proclamado, que de ahí la decisión del Congreso en acordar que el canal se abra en Nicaragua.

Pero después, por bajo de mano, han hecho saber, que a pesar de todo, darían a la compañía francesa la suma de doscientos millones, la cual ha sido despreciada por los accionistas.

Entre tanto, la insurrección continúa, malas lenguas murmuran que la fomentan los yanquis, y la pregunta general es ésta:

¿La verdadera diplomacia reside en América?

Reyes.

NOTICIAS

Regresando sobre las siete y media de ayer de la Azucarera, los vecinos de esta ciudad don Mariano Morrondo Nacar, D. Mariano Ortega Suazo y D. Eugenio Pérez Antón en compañía de Prudencio Moral, tuvo este la desgracia de caerse del carro que guiaba, del que una de las ruedas le pasó por encima de la cadera izquierda, produciéndole una lesión que le fué curada en su domicilio por los médicos señores Molina y Guzmán.

Del suceso se ha dado conocimiento por el señor inspector de vigilancia, al señor juez de instrucción.

La Tuna Palentina

Esta masa coral é instrumental, organizada con elementos de la ciudad, lleva muy adelantados sus trabajos.

Los ensayos tanto de los números musicales, como de las obras que piensa poner en escena en las veladas que ha de dar en este teatro, puede decirse que están por completo terminados.

Para presidenta, los de la Tuna han designado a la señorita Abilia Arroyo, la cual a su vez ha indicado para que la acompañen a la

señora D.^a Pía Matilde de Pazos y señorita Guadalupe Bregel.

La velada que el próximo domingo darán en el teatro, se compondrá del siguiente programa:

Sinfonía por la orquesta de la casa de Beneficencia.

El sainete *Un minuto más tarde*.

Presentación de *La Tuna*.

El monólogo *Oratoria fin de Siglo*.

Intermedio por *La Tuna*.

La tratada cómica lírica que lleva por título, *Tres Tristes Trogloditas*.

El espectáculo terminará con la jota de *La Alegría de la Huerta*, ejecutada por *La Tuna*.

A pesar de no haberse anunciado esta fiesta, apenas si quedan ya localidades.

Publicada en la *Gaceta de Madrid*, correspondiente al 22 del actual, la convocatoria para las oposiciones de ingreso en el cuerpo de abogados del Estado, la dirección general de lo contencioso prepara la edición oficial del programa, que muy en breve se pondrá a la venta en dicho centro y en las delegaciones de Haciendas de las provincias, a fin de facilitar su adquisición a los abogados que deseen tomar parte en los ejercicios.

En la sesión ordinaria que se ha de celebrar mañana por el Excmo. Ayuntamiento a las siete de la noche, se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Informe de la Comisión de obras y presupuesto del arquitecto en las de continuación de la alcantarilla de la calle Corredera.

Id. de Contaduría sobre el pago de obras del camino de Autila.

Id. del Sr. Regidor Síndico en las cuentas del Pósito.

Proposición de la Comisión del Pósito sobre renovación del trigo del mismo.

Id. de la Comisión de Gobierno respecto de la plantilla del personal de la banda de música.

Id. de la misma Comisión sobre arrendamiento de la casa destinada a oficinas militares.

Oficio del gobernador militar acerca de la instalación de teléfonos en cuarteles y dependencias militares.

Instancias suplicando exención de derechos en sal y leña.

Listas de jornales y pagos de imprevistos.

Asuntos pendientes de resolución en sesión anterior.

Ha sido detenido por la guardia civil y puesto a disposición del señor juez municipal de Monzón Mariano Frechilla Osorno, de 22 años de edad, reclamado por maltrato de palabra y obra al vecino del referido pueblo Mariano Simón Santos, hallándose este en la carretera de Valdespina.

Uno de los nuevos servicios que con motivo de la reorganización del cuerpo de Correos se establecerá muy en breve, es la apertura de estafetas permanentes en los puntos de enlace de líneas férreas de alguna importancia.

Con fecha 20 ha sido creada la de Calatayud, de donde arranca el ferrocarril central de Aragón, y para desempeñarla ha sido nombrado el digno y celoso funcionario del cuerpo D. Francisco Lothelerie.

Mañana a las diez y en la iglesia parroquial de San Miguel se celebrará una misa y salve oantada en acción de gracias, por la mejoría sufrida en la grave enfermedad que ha comprometido la vida de D. Jaime de Borbón y que será costeada por sus amigos políticos de esta ciudad.

En Revilla de Campos, se hallan vacantes las plazas de guardas del campo, dotadas ambas con cincuenta fanegas de trigo anuales.

Por término de quince días el ayuntamiento de Villarracino, anuncia de nuevo vacante la plaza de médico de la Beneficencia municipal, dotada con el haber anual de 375 pesetas por la asistencia de cuatro familias pobres.

La Dirección general de clases pasivas, ha concedido al sargento de carabineros, Eulogio Cuadrado Canduela, el haber mensual de 75 pesetas, en concepto de retiro provisional que percibirá por esta Tesorería de Hacienda.

En la reseña que publicamos en nuestro número de ayer, de la reunión que los farmacéuticos de la provincia celebraron el 25 del actual, cometimos dos errores que seguramen-

habrán subastado los lectores del periódico. El primero el que se refiere al recuerdo de los farmacéuticos fallecidos, pues se llama D. Manuel Dueñas y es D. Daniel. Y el otro en uno de los párrafos ú timos que dice «olvidar diferencias y tomados acuerdos» y «olvidar diferencias y tomar acuerdos».

El tren correo de Galicia, ha salido hoy para Madrid, nuestro párticu ar amigo don Juan Santos Pelegrín, ayudante de Oros de esta provincia, que era en la jefatura de esta provincia trasladado a la de Valencia. Mucho sentimos la ausencia de nuestro querido amigo, al que deseamos todo género de felicidad en el nuevo destino.

Los mojos del actual reemplazo, Juan No. y Marceliano Deigado, incuicidos en el alisamiento del pueblo de Saldaña, se presentarán en aquella alcaldía al acto de la rectificación.

Tienen terminado y expuesto al público el padrón de cédulas personales del actual año, en ayuntamientos de Calzada de los Molinos, Malobón y Revilla de Campos.

Y el reparto gremial de consumos el de Villarías, Amayuelas de Abajo, Revilla de Cameros y Palenzuela.

El gobierno civil de Oviedo, ha autorizado a la sociedad anónima Santa Barbara, la remisión de ocho cajas de pólvora de caza y una de pólvora, a la consignación de D. Félix Panojo, de esta capital.

El Tesorero de Hacienda electo de esta provincia, D. Félix de la Plaza y Martínez, ha sido nombrado a jefe de negociado de segunda clase y nombrado secretario del tribunal gubernativo provincial de la delegación de Valladolid.

En su reemplazo ha sido nombrado D. Ricardo Pérez Salcedo, jefe de negociado de tercera clase, tesorero electo de la provincia de Valladolid.

Según comunica a este gobierno la guardia de Torquemada, se ha presentado la enfermedad *Glosopeda*, en el ganado lanar de dicho municipio.

El Ayuntamiento de Saldaña, anuncia vacante la plaza de depositario de fondos municipales, pudiendo ser solicitada con arreglo al reglamento y condiciones que figuran en aquella secretaría en el plazo de quince días.

Por renuncia del que la venía desempeñando se anuncia vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Valle de Cerrato, y otra dotación que los derechos de arancel.

Sobre las dos de la madrugada de ayer, en un camino de una reyerta en medio de la vía pública de Dueñas doce vecinos de aquella villa y el arrendatario de los consumos D. Tiburcio Dueñas y sus dependientes, cruzándose en

tre una y otra parte varias piedras y cinco disparos, que por fortuna, no hicieron blanco, en ninguno de los contendientes.

La cuestión parece que obedeció a resentimientos entre ambas partes.

La guardia civil auxilió al Juez municipal en la detención de los promovedores de la reyerta.

El día 7 del próximo Febrero tendrá lugar en el Ayuntamiento de Masuecos la subasta para la venta de 55 árboles de chopo, divididos en cuatro lotes, con arreglo al pliego de condiciones que se ha de manifestar en la Secretaría municipal.

ESTABA ANÉMICA PALIDA, FLACA Y SIN APETITO

Si Ud. tiene un hijo cuyo estado de salud es delicado, demostrando tendencia a anemiar, la carta que sigue sin duda le interesará:

«Barcelona 23 de Mayo 1901.
Muy Sres. míos: Mi hija Faustina, de once años de edad, hace dos años estando bajo la influencia de un grau resfriado, tomó baños y le sobrevino un fuerte catarro que degeneró más tarde en un estado de profunda anemia.



Faustina Casado

Delgada, pálida y sin ganas de probar la comida, su estado de salud me daba mucho cuidado. Decidíme a que probara la Emulsión Scott, de la que había oído decir mucho bien, y el resultado fué por completo mis esperanzas. Poco a poco fué adquiriendo apetito, y á medida que su aspecto mejoraba recuiprando sus colores naturales y sus carnes, la anemia y la tos desaparecían, dando lugar a un estado de salud y de alegría natural en una niña de su edad. Esta es la mejor expresión de la verdad y de ella pueden hacer el uso que les convenga.

FAUSTINA CASADO.

Calle del Carmen, 11, 3.º, 2.º
Como Ud. ve los resultados prácticos del uso de la Emulsión Scott quedan demostrados. Este remedio se ha combinado las virtudes reconstituyentes del aceite de hígado de bacalao puro, y de los hipofosfatos de cal y de sosa y de la glicerina, bajo una forma agradable al paladar y de fácil digestión. Los estómagos más débiles ó delicados toleran perfectamente la Emulsión Scott, pero á fin de obtener este feliz resultado, es de capital importancia que el público se cerciore que compra el verdadero remedio, el que se distingue por nuestra marca de fábrica, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao en el envoltorio exterior de cada frasco. Recházense todas las imitaciones ó substituciones.
La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, la cual de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 127, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

AUDIENCIA

Para mañana á las once está señalada la sesión del juicio oral y público, ante el tribunal de derecho, de la causa instruida en el Juzgado de Carrión de los Condes, por hurto doméstico de trigo, contra Doña Gracia Montes García, vecino de Frómista.

Actuarán: como acusador el teniente fiscal señor Alonso y como defensores el licenciado D. Evilaio Yagüez Pascual y el procurador don Luis Gómez Casado.

Notas militares

Hoy á las diez, ha revistado el Excmo. señor general gobernador militar de la plaza, las fuerzas y cuarteles del regimiento cazadores de Talavera 15.º de Caballería.

El general ha manifestado al señor coronel Martín-González, que manda al regimiento y á los jefes y oficiales del mismo, la satisfacción que le ha producido el buen estado del referido cuerpo y por lo cual les ha felicitado.

También ha sido detenido por la benemérita y puesto á disposición del señor alcalde de Barruelo, Juan A. Varez, reclamado por el alcalde de Las Omañas (León), declarado prófugo por el reemplazo de 1901.

Está demostrado

Quando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos, deben tomar el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*. Pídense siempre *Elixir Saiz de Carlos* único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomatix*, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—San Valero y San Francisco de Sales.

En la Compañía predica el Sr. D. Guillermo Gutiérrez.

Telegramas

De la Agencia MERCANTA

Un muerto y un herido

MADRID 28 9:40

Telegrafían de Bilbao que en la calle Uzazurrutia, riñeron dos sujetos por cuestión de faldas, resultando uno muerto y herido gravemente otro sujeto que se interpuso.

El agresor ha sido hecho prisionero.

Habla Sagasta

MADRID 28 (10)

El jefe del Gobierno, insiste en que hará cuestión de Gabinete la votación

de la candidatura ministerial para que informe en el proyecto fiduciario del ministro de Hacienda Sr. Urzáiz.

Todos, dice el Sr. Sagasta, unimos nuestra suerte á la del proyecto de Hacienda.

En el Círculo Mercantil

MADRID 28 (11)

Se han posesionado de sus puestos los individuos nuevamente designados para constituir la Junta Directiva del Círculo Mercantil.

El nuevo presidente en su discurso ha elogiado las tendencias en que se ha inspirado el proyecto de circulación fiduciaria del ministro de Hacienda.

Se habló después de la necesidad de reformar los tratados de comerejo.

Una explosión

MADRID 28 (14:50).

En New York, ha hecho explosión una partida de dinamita, que se destinaba á las obras de construcción de un tunnel.

La detonación fué terrible y la conmoción general, temblando todos los edificios inmediatos volcando los carruajes y siendo arrojados los caballos á larga distancia.

La estación del ferrocarril que íó completamente destruida, habiendo resultado 4 muertos y 75 heridos, de estos, la mayoría leves.

La población está consternada ante la catástrofe.

La circulación fiduciaria

MADRID 28 (15:10)

El ministro de Hacienda señor Urzáiz, está muy esperanzado de triunfar esta tarde en las secciones.

Se reconoce por todos que aun en el caso de que sea derrotado, la posición del ministro resultará ventajosísima.

La coronación

El Sr. Aguilera ha conferenciado hoy con S. M. la Reina, acerca de los festejos que han de celebrarse con motivo de la coronación del Rey.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de este Regaliz, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
Fabrica en Bayona: 2. de 1887.

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

EL HECHICERO

ó el

CASTILLO DE LOS SIETE CONDES

Después de media hora llegó al pié de la montaña donde se levantaba el sombrío castillo, y empezó á subirla para buscar los subterráneos.

—Esta noche no tengo luz,—murmuró;—pero no importa, conozco el camino.

Y llegando á la boca de la primera mina se perdió en su interior mientras decía:

—Dios me ayude.

Íntil es decir que, aunque conocedor de aquel oculto sendero, tuvo que vencer muchas dificultades; pero con mas ó menos éxito, logró al fin verse en la cueva desierta de otra media hora de marcha.

Allí habia luz y estaba el anciano Mendo sentado en una piedra, con los codos apoyados en las rodillas y la cabeza en las manos, tan triste y abatido que no era menester preguntarle para conocer su dolor.

—Me esperábais,—le dijo Pelayo.

—Sí,—contestó tristemente el anciano. Pero no se levantó.

—¿Qué teneis? Cualquiera diría que habeis llorado... ¡Ah!... Lo comprendo... La suerte de la infeliz Matea...

—¿La has visto?

—Sí, llegó á la Atalaya en los momentos en que iba á ser madre...

—¡Oh!...

—La socorri...

—¡Pobre muchaha!

—Pero ya era tarde... ¡Ha muerto!

—¿Que ha muerto!—repitió el anciano.

—Sí, despues de dejar en mis brazos una niña.

—¡Dios mio!...

Otra víctima á quien vengar.

—¿Y vienes?...

—A ver á Gontroda...

—¡Imposible,—replicó Mendo.

Pelayo lo miró con sorpresa.

—¿Porqué?

—Su lenta enfermedad...

—¿Está peor?—preguntó afanosamente el convertido.

—Sí.

—¡Oh!... ¡Noche fatal!...

—Horrible.

—¿Pero hay peligro?...

—Samuel dice que doña Gontroda no volverá á levantarse de su lecho...

—¡Ah!—exclamó Pelayo. Y palideció como un cádaver.

—Dios pone á prueba nuestra resignación...

—Mendo, no quiero perder un instante vamos á ver á Gontroda...

—Te digo que es imposible.

—¿Pero por que, buen Mendo, por qué?

—Porque está el conde en el dormitorio de su esposa, y no solo el conde, sino todas las dueñas y doncellas, y...

—No importa.

—¿Se ha trastornado tu razón?

—Quiero verla.

—¿No has aprendido á respetar las decisiones del Omnipotente?

—Sí.

—Pues deja en paz á doña Gontroda.

—¡Oh!... Algo más de lo que me decís sucede...

—Pelayo...

—¡Explicaos!... ¡Ah!... ¡Explicaos!...

—Mañana.

—Todo lo sabré,—replicó el convertido tomando la lámpara que habia llevado Mendo.

—¿Qué intentas?—dijo éste, levantándose.

—Voy á ver á Gontroda, á saber cómo está...

—No.

—A recibir su adiós postrero si tan cercano está su fin...

—¡Desdichado!...

—A jurarle que velaré por su hijo...

—Te ruego...

—En vano,—repuso el convertido resueltamente.

—¡En nombre de!...

—No retrocederé... ¡Dejar de verla en su agonía!...

—¿Quién podría detenerme?...

—Dios.

—¡Ah!... ¿Qué decís?... Tus misteriosas palabras me hacen concebir horribles dudas...

—¿No tienes tanto corazón?

—Sí, pero...

—Pruébalo.

—¡Oh!...

—Pruébalo haciéndote superior a la desgracia...

—¡Mendo!...

—Cumple tu misión si no te amedrentas.

—La cumpliré.

—Para ello es preciso que me escuches sin temblar.

—No tiemblo...

—Estas anonadado...

—Dime que ha muerto Gontroda y prepararás mi valor.



Confites Antivenéreos Roob
Anlisifilitico Inyección
Vegetal **COSTANZI**

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez) flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, calculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar y demás infecciones genitourinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más ni ilagroso que los CONFITES ó Inyecciones Costanzi.

También certifiican que para curar cualquier enfermedad SIFILITICA ó HERPÉTICA, en vista de que el Iodo ó el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB Costanzi, pues no solo cura radicalmente la SIFILIS y HERPES, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de los específicos, mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilitico y antiherpético, pesetas 4.

Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En PALENCIA en la de D. Juan Valverde, calle Mayor, 160. Consultas Médicas en Barcelona los lunes, miércoles y viernes a las doce. Calle Diputación, 435, número 2.

ALMACEN DE MADERAS

ARTURO ORTEGA ROMO

Bastos de roble para cuberia

Avenida de Casado del Alisal.--LA CUBANA,

PALENCIA

Precios económicos

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:

Constipados, Tós nerviosa, Larinitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables a las personas que se fatigan al hablar y a las que durante su trabajo habitual están expuestas a la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias a los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

Venta de Casas

Se hace de las señaladas con los números 225 227 y 229 de la calle Mayor principal, y número 3 de la Calle del Ochovo; informará, calle de Ochovo, (Estanco.)

Se venden

unas mil quinientas arrobas de carbón de roble en el monte de Valdeolmillos. Informará, D. Juan Polanco, Mayor principal, 33, Palencia.

TOS **BRONQUITIS * CATARROS** **TOS**
LARINGITIS - INFLUENZA
SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS
CAPSULAS COGNET
El remedio más poderoso contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
PARIS, 63, Rue de Saintonge, y en todas las farmacias.

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES.

Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada
11	Correo	Madrid.	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	3:14
11	Id.	Idem	Santander	1.ª y 2.ª	3:04
25	Mixto	Madrid é Irún	Gijón	1.ª, 2.ª y 3.ª	8:87
25	Id.	Idem	Santander	Idem	
1405	Mercanc.	Palencia	León	Idem	
1051	Id.	Venta de Banos	Alar del Rey	Idem	12:50
21	Mixto	Madrid é Irún	Coruña	Idem	20:14

TRENES ASCENDENTES.

Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaia	1.ª, 2.ª y 3.ª	5:30
1426	Mercanc.	Sahagún	Palencia	2.ª, 3.ª	9:52
1950	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	10:41
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10:43
22	Mixto	Santander	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	19:43
14	Id.	Gijón	Idem	Idem	18:47
14	Id.	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª	23:00
14	Id.	Santander	Idem	Idem	23:16

EMULSION FORCADA

Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura a los niños débiles y delicados, endebles y linfáticos, a los raquíticos, escoliósicos, némicos, demacrados, propensos a la tisis, a todos los debilitados, etc.

Carpintero

Se necesita uno que esté bien enterado en el oficio. Dirigirse a Andrés de la calle, en Herrera de Pisnerga.

Venta

Se hace de un burro semental de cuatro años, alzada próximamente siete cuartas, pelo negro, muy bien compuesto. Para tratar, con Mañuel López, en Cordovi lla la Real (Palencia).

Mula

Se vende una de formas y condiciones inmejorables, enganchada, de siete dedos y cuatro años. Informará en Amusco, D. Pedro Polanco.

Venta

Se hace de una partida de mimbre castellano. En la huerta de D. Darío Cosío, darán razón.

Vaquería Suizo-Holandesa

El dueño de la vaquería que con este nombre se ha establecido en la calle Mayor Antigua, números 50 y 52, con despacho en la de Ramirez, número 4, pone en conocimiento del público que en su establo, montado con las condiciones que exige la higiene, no existe ninguna vaca enferma, y por lo tanto, la leche que se expende reúne condiciones inmejorables de limpieza y nutrición.

A fin de que el público tenga completa confianza en la leche de esta vaquería, ha hecho sean reconocidas todas las vacas por dos profesores veterinarios de 1.ª clase de esta capital, de cuyo reconocimiento han dado el siguiente certificado.

«Don Francisco P. Luque y D. Pablo López Calvo, veterinarios de 1.ª clase, certifican: Que en el día de la fecha y a instancia de D. Joaquín Martínez, dueño de la vaquería establecida en la calle Mayor Antigua, número 52, han reconocido 18 vacas y un toro, de que aquella consta; y si bien es verdad que la 2.ª quincena de Diciembre padecieron la «Glosopeda» todas menos una adquirida pocos días hace, se hallan en la actualidad en el más perfecto estado de salud.—Asimismo certifican que las condiciones de higiene del establo en que aquellas viven, no deja nada que desear, respecto de limpieza, luz, ventilación y capacidad, puesto que dispone cada una de 28 metros cúbicos de aire respirable. Y para que así pueda hacerlo constar, donde convenga, expiden a petición del interesado la presente que firman en Palencia a 22 de Enero de 1902.—Francisco P. Luque.—Pablo López.»

Al mismo tiempo el dueño pone en conocimiento de sus parroquianos, que de esta vaquería ni ahora ni nunca se expenderá leche de ninguna vaca enferma.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

Es el mejor cosmético



Hace crecer el cabello. Destruye la Caspa. Y con su uso el cabello vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello de Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impiende que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, conservando su riqueza, elasticidad y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Vida estomacal

PRODIGIOSO INVENTO

A BASE DE epsina, pancreática nuez de coló, nuezquina, coccina, alcalinos, hierros y una gisnuto. Por esta composición ha llegado a ser: Elixir Vida Estomacal del doctor Sarracín el insustituible específico para curar radicalmente todas las enfermedades que se originan en el estómago, intestinos e hígado. Jamás serán chasqueados con su uso. Pídanse en todas las acreditadas farmacias de España y del extranjero.—Depósito en Villarramiel, calle de Santiago, núm. 60; en Madrid, Martín y Compañía, Tetuán 3, y en casa del autor, en Segovia, Farmacia Modelo. Palencia, Dr. Fuentes Farmacia.

Se venden

En Villarramiel dos vacas de leche, de raza holandesa, de edad una cinco años y otra quince días, y la otra de seis años y preferible a las demás. Para tratar, dirigirse a Victor Tejerina, fabricante de curtidos, en Villarramiel.